

## 公民视点

## 生死托举



12次生死托举,滔滔江水没从他手上带走一条生命;40年默默无闻,他在茫茫人海中只留下一道背影。

自幼在湘江边长大的他,凭借着一身良好的游泳技能,从1975年至今的40余载里,先后12次下水,救起了13条鲜活的生命。而每次救人后,他总是不留姓名不留联系方式默默离开……

“下水救人,于我而言其实是一项本能。”在多少次的惊心动魄后,常人眼中的勇敢对周海明来说已经变成常态。

周海明第一次救人是在他12岁那年。1975年夏天,在湘江草湖码头附近,一名13岁的孩子掉入江里。“救命”声很快传到了附近玩的周海明耳里。从小跟着父亲学游泳的他二话没说,直接跃入水中,迅速游向落水者,并用力把他托出水面。

周海明平时为人低调,若不是那次跳水救人时将脚踝严重扭伤,他的善心善举,也许到今天都不会被人知道。

当时,一名30多岁的女子不幸掉入湘雅路口湘江水域中,附近群众发现后立即呼喊救人,正在附近钓鱼休闲的周海明和好友刘建湘闻讯赶来。

“那天刚游到堤岸边整个人就虚脱了。”刘建湘说,“我把他拖到岸上后才看到,他的左脚脚踝肿得有碗口大。”

“我当时还调侃他说,‘这次想偷偷溜走溜不成了吧。’”刘建湘说,为了留个证据让周海明安心请假,他才向媒体爆料,并拨打了110报警。

“在我跳入江中时,周围的群众都在报警或拨打急救电话。所以,整个求助过程并不是只有我一个人,而是有大家的共同参与。”周海明说。

## 回到山里



“这条路,对我而言,如一条时光隧道。在这隧道的两端,一端是都市,一端是山村;一端是家人,一端是学生;一端是妻儿对我早日归来的期盼,一端是我对祖国美好明天的追寻……”这是退役中校邱玉君去往山村支教的路上给自己写的一段话。

50岁的邱玉君是空军某部的一名退役中校,2009年转业到鞍山民航部门工作,2011年10月,邱玉君选择辞职,告别妻女,只身来到辽西贫困山区义务支教,在葫芦岛市建昌县老大杖子乡几所偏远小学辗转教书,如今已经有7个年头。

从鞍山市到建昌县老大杖子乡的学校,全程500多公里。7年来,邱玉君往返两地已经奔波了1万4千多公里。

今年3月1日是邱玉君的第14个开学日,像以往每个学期开学前一样,邱玉君的手提箱都塞满了带给学生的的新衣服和各种文具。8点10分,邱玉君登上了去往建昌的大客车。在支教前,他对这个贫困县还仅仅停留在概念上,如今就连这个县最远乡的山山水水他都已经很熟悉了。

初春的天气,乍暖还寒。雨雪敲打着车窗,望着逐渐远去的城市,邱玉君在自己的微信朋友圈敲下了8个字“风里雨里,回到山里”。

7年的辛苦付出,乡亲们看在眼里,他们早已经把邱玉君当作自己的家人。邱玉君一回到屋子,62岁的李凤兰就把刚炸好的丸子送了过来,“他为了我们的孩子,一个人从城里跑到这来,过得这么苦,我们真是不忍心啊!”

3月1日早晨,随着太阳升起,邱玉君肩背背包,精神抖擞地骑着摩托车向学校奔去。又一个新的学期开始了。

(周有强)

## 贵阳将实现不动产登记“一天办结”

“二手房买卖”环节过多,程序繁琐问题有望改善

本报讯(记者李丰)日前,贵阳市人民政府办公厅印发《贵阳市加快推进不动产登记工作流程优化改革实施方案》,多举措推进优化不动产登记工作流程,到2018年底,全面实现不动产登记“一天办结”和“最多跑一次”的工作目标。

今年底,群众反映强烈的“二手房买卖”环节过多、程序繁琐等问题都将得到有效改善。根据方案,全市将从优化登记运行流程、强化“一窗式”服务力度、规范中介机构管理等6个方面出发,加快推进不动产登记工作流程优化改革。

方案中明确了推进工作的时间表:2018年3月31日前,公布实施首批“最多跑一次”“当日办结”登记业务;2018年9月30日前,“最多跑一次”“一天办结”登记业务类型覆盖率达70%以上;2018年12月31日前,在市本级全面实现不动产交易、缴税、登记业务“最多跑一次”和“一天办结”(政策法规明确规定最低办理时限的除外)。

2018年底,完善不动产登记“最多跑一次”改革事项标准和办事指南,建章立制、总结评价,巩固深化改革成效。

2018年底,全面实现不动产登记“一天办结”和“最多跑一次”的工作目标,实现不动产登记部门软、硬件建设满足年均33万件登记需求,便民利民服务措施达到“全省十佳不动产登记窗口”规范要求,建立便民、利民、规范、高效不动产登记服务体系。

将镜头对准144项即将失传的传统手工艺,一部纪录片记录下手艺人的精气神儿

# “暮年”的匠人

本报记者 赵航

画面粗糙、旁白随意、拍摄者乱入、镜头经常穿帮……若是从专业的眼光来审视,《寻找手艺》实在算不得一部好纪录片。

然而,就是这样一部无资金、无背景、无专业团队,还曾被10多家电视台拒播的纪录片火了。不仅火了,还于近日入围了“年度最具影响力纪录片”。

“这是一趟足够真诚的温暖之旅。”《寻找手艺》的导演张景说,它真诚地展现了中国大多数手艺人的真实生活。

## 寻找手艺

真诚。为了这两个字,摄制组在长达126天的行程里,跑了中国23个省,结识了199位手艺人,记录了144项即将失传的传统手工艺。

对张景来说,这趟旅程是在寻找手艺,更是在寻找自己。4年前,40岁的他陷入了“中年危机”的泥沼里——公司陷入财务纠纷,欠款迟迟追不回来;千篇一律的生活味同嚼蜡,人生突然失去了航向……

“我这些年一直忙,都是为了赚钱,但最大的苦恼也来源于金钱。”经历过一场财务危机之后,张景突然意识到,自己已经走得太远,“当我老了,把我的子女们叫到身边,聊起这辈子的成就,只能说我赚了多少钱?”

不。张景不想这样。可是,不想这样,又该怎样呢?

在都市生活里已忙得筋疲力尽的他,无意间想起了自己的故乡,湖南的一个小山村。记忆中,那里风景如画,时光缓慢,淳朴的生活让人心情澄澈。更重要的是,那儿有自己小时候的偶像——村中的手艺人。他们捏的泥人、画的年画、做的小玩意儿,曾给童年时的他带去

无限的欢乐。

在电视这个行业摸爬滚打了多年,张景看过不少镜头下的手艺人。可他总觉得不太对劲,“记忆里,手艺人自然而纯粹,是充满智慧的,可电视里的人,总是应对着一些预设的问题,倒像是被提线的人偶”。

“何不自己去还原手艺人的真实生活呢?”在一个辗转难眠的夜晚,这个想法一经点燃,就能熊燃烧了起来。

2014年5月8日,张景卖了燕郊的房子,加上向亲戚朋友借的几十万元,上路了。和他同行的还有3个不甚专业的伙伴,一辆破旧的汽车,几台二手车设备以及一张画好行进路线的中国地图。

## “现场失传”

出发第一站,他们就碰了钉子。张景原本希望,在河北曲阳和山西柳林分别拍摄石雕和桑皮纸的制作过程。但到了目的地之后才发现,石雕早已实现了现代化生产,桑皮纸已彻底没落,作坊都被废弃了。

后来,团队里唯一的摄影师因为家庭中途退出。开车的司机不得已接过了摄像的话,录音师则是在出发前几天才自学的。

可就是这样一支业余的团队,却用最笨的办法,记录下了让万千网友落泪的场景。

在新疆的戈壁荒滩上,张景他们找到了胡大拜尔地,一个放羊的老羊倌,会制作、演奏巴拉曼、热尔普、都塔尔等民族乐器。老人牙齿已经松动,吃馕要j加水捣碎了吃。

拍摄当天,64岁的胡大拜尔地吹奏的乐器声震撼人心,“向北90公里无人,向南8公里无人,向西11公里无人,唢呐的声音以胡大拜尔地为中心,抚摸整个戈壁滩”。可当老人的儿子尝试去吹时,却怎么也吹不出声来。

“现场失传。”看到这一幕,屏幕前的观众们刷起了忧伤的弹幕。

“很多的手艺在乡间默默无闻,鲜有人问津。当掌握技艺的老人逝去,精妙的手艺也会随之长埋于



坎温老人靠在墙角做油纸伞,几十年如一日。受访者供图

内容进行分类,以便更好地适应栏目的风格。

张景都拒绝了。因为这和他所想要呈现的真是相悖的。

而正是这种拒绝摆拍、不加修饰的真实感,让《寻找手艺》受到了bilibili弹幕网上年轻观众的热捧。张景仅仅上传一周,纪录片的播放量就破了7万,远超一般纪录片。截至目前,该纪录片已经累计播放近百万次,豆瓣评分更是高达8.8分。

有网友评论,《寻找手艺》透着一股子催人向上的工匠精神。但在张景看来,真正的手艺人,从来不会问什么是工匠精神的。“正如片尾歌曲唱的那样,森林里的一棵树,不需要知道自己是一棵树,手艺人的话股子精气神儿,是融入血液中的。”

这种精气神儿,也无时无刻不在感动着张景和他的团队。在新疆拍摄英吉沙小刀时,麦麦提日木与弟弟艾力全程手工制作,手指与锋利刀片近在咫尺,每个环节都伴随着危险;青藏高原上,土旦师傅每年都会给寺庙捐钱或者捐佛像,一座镀金佛像,成本就要30多万元……

面对手艺失传的窘境,张景想在手艺人和商业模式间架起桥梁。“已经有商家看到片子跟我要手艺人的联系方式,我想为手艺人做些力所能及的贡献,为手艺的传承出一份力。”每集片子的结尾,他都会详细地写上所拍摄手艺人的姓名和地址。

“我燃起3年的生命呈上这部纪录片,只为让你相信,手艺就在我们每个人的手里。”张景说,他想记录下手艺人的真实状态,让他们的智慧至少以影像的形式保留下来,让孩子们知道,至少还有这样的人存在。

# 20多名“好汉”抬车救人

本报特约记者 朱润胜  
本报通讯员 赵洁娜 孙文志

“一二三,大家使把劲儿……”20多双手一起把轿车抬起,卡在车底的小女孩儿很快被救出。连日来,一段秦皇岛20多名“好汉”在河北衡水街头抬车救人的视频在网上广为流传。

当天,一辆大巴车行驶在衡水市桃城区中心大街上,车上载着去衡水一中接孩子的30多名秦皇岛学生家长。大巴车开到一个路口时,突然遇到一起交通事故。当时,一辆白色轿车停在路上,旁边围着不少人。家长于志蕾下车发现有一个四五岁的小女孩儿卡在车底,无法动弹,不断传出“哇哇”的哭声。情况紧急,于志蕾立即向车内大喊呼救,“快下来救人”。

听到呼救,20多名家长冲了下来。20多人一起伸出双手,很快抬起轿车,小女孩儿被小心地拽出来,脱离了险境。轿车司机和小女孩的姥姥一起去了医院。

“我们看到孩子没事儿,就放心了。”小女孩儿被成功救出后,秦皇岛的家长们就离开了现场。于志蕾和同行家长们没有想到的是,随着抬车救人的视频流出,他们成了大家夸赞的英雄。

“秦皇岛人都是很热心的,相信大家遇到同样的事情都会伸出援手。”于志蕾说。

# 青海3500名“快递哥”成消防宣传员

本报讯(记者邢生祥 通讯员包拓)“您好,您的消防安全包裹到了,请签收……”日前,为打通消防宣传“最后一公里”,青海省公安消防总队充分发挥快递、物流、送餐企业点多面广的优势,“招募”全省3500多名快递员为高原消防“快递哥”。通过在快递包裹上张贴消防安全提示、附送消防安全提示纸巾和彩页的形式,他们将消防安全送进千家万户。

“加入高原消防‘快递哥’团队后,我们印制了10万份消防提示纸巾,在快递员送餐的时候一并送给顾客,顾客就可以在享受美食的同时,耳濡目染地接受到消防安全教育。”美团外卖西宁站的负责人告诉记者,这样的公益活动既方便了顾客,也帮助公司树立了良好的亲民形象。

## “小”人物的大“行动”

王华银(左)和弟弟王华军在前往放牧点的路上(3月21日摄)。

家住贵州省福泉市牛场镇双龙村的王华银,身高只有1.2米,是一名先天性侏儒症患者。身材矮小的他打工、创业几经挫折,但他不向命运低头,自强不息。王华银不仅积极参加培训,学习养殖技术,还将自己所学毫无保留地传授给乡邻,逐渐成为当地的养殖致富带头人,用实际行动证明“小个子也能做大事”。

2017年,王华银联合11户返乡农民工及贫困户,成立了福泉市银富种养殖合作社,带动村内60多户村民200多人共养殖100余头牛,800余头猪,3000余只鸡,当年养殖产业的纯利润达120万元。

新华社记者 陶亮 摄

## 出台蓝天保卫战2018年行动计划——

# 北京力争今年PM2.5年均浓度继续下降

据新华社电(记者倪元锦)日前,北京市印发实施《北京市蓝天保卫战2018年行动计划》。今年PM2.5年均浓度力争继续下降。

“行动计划”紧扣当前大气污染来源和结构变化,紧抓重型柴油车、扬尘、挥发性有机物治理等重点难点问题,综合运用法律、经济、技术、行政手段,推进空气质量改善。

根据北京市人民政府在“首都之窗”公开的相关文件,“行动计划”强调提升治理能力、形成“共治”格局,加大信息公开力度。

北京市环保局表示,2013年以来,北京市空气质量持续改善,2017年PM2.5年均浓度下降到58

微克/立方米,完成国家“大气十条”目标(60微克/立方米左右)。然而,经过近五年大规模治理,污染来源、污染特征发生变化,减排空间进一步收窄,治理难度增大,在实施“工程减排”的同时,要突出精治、法治,共治的“管理减排”思路。

“行动计划”坚持问题导向,将高排放区由六环路内扩展到全市域,促进国Ⅲ重型柴油车加快淘汰。在精细化管理方面,以强化扬尘管控排名考评为导向,有效化裸地扬尘、道路扬尘、施工扬尘和建筑垃圾运输车辆等管控工作,减少扬尘污染;应用新技术规范渣土车管理,完善联合追溯、查处和问

责机制。

“行动计划”体现疏解非首都功能,加大不符合首都功能定位的一般制造业企业淘汰退出力度,实施环保技改工程和污染源达标排放行动计划,石化行业重点企业制定全面规范整治提升方案,贯彻实施餐饮业地方标准。

北京市环保局相关负责人说,“行动计划”体现了构建责任明晰“大环保”工作格局。今年将完成环保机构监测监察执法垂直管理改革,深入开展市级环保督察,健全“管发展、管生产、管行业必须管环保”的体系,完善下沉至街乡镇的排名、通报工作机制,压实责任。

18年来,她结对资助贫困生130多人,帮扶200多户特困户,累计资助150多万元

# “爱心阿姨”摆摊赚钱扶贫困

阿姨。

林瑞容从小家境贫困,先后做过建筑工、搬运工,为了过上更好的生活,婚后的林瑞容在仙游县中心市场租下一个摊位卖起了水果。依靠诚信经营,林瑞容的水果生意越做越好。1999年,林瑞容从电视上得知,一些学生没钱上学,决心帮助他们,便每天从卖水果的收入中拿出100元至200元作为行善资金。

在她的影响下,她一家3代人都加入到慈善行列中。她爱人的退休金,除了留下900元做生活费,剩下的全部交给她。

让林瑞容开心的是,许多受助贫困学生虽未谋面,却经常打电话来嘘寒问暖。有些学生毕业后,还经常到她店里走动,而她也成了100多名学生的“爱心妈妈”。

受助者李奕洲,因父母去世早,从小由外婆照

顾。考上大学那年,林瑞容结对帮扶他,帮助他圆大学梦,并资助他弟弟上学。李奕洲说,有一次他带了点花生给“爱心妈妈”吃,她说自己牙齿坏了咬不动。后来他才得知,林瑞容是嫌做牙齿贵,宁愿将钱拿去资助一些困难者。

2016年1月7日,在当地政府和社会各界支持下,林瑞容发起成立仙游县民间爱心互助平台瑞容爱心协会。这是一家集助学、助贫、助困、助残为一体的爱心慈善机构。目前,瑞容爱心协会的会员从最初的100多人增长到了现在的600多人。

两年多来,仙游县瑞容爱心协会共举办30多次大型助学活动,资助金额达100多万元。“之前我个人做慈善,现在咱们大家一起做慈善。有了大家的支持,我觉得更有意义。”林瑞容说。